

# 加强区域合作 助推毗邻地区旅游融合大发展

## ——热烈祝贺“陕甘川宁毗邻地区旅游互动宣传月”举办

旅游产业是关联度高、产业链长、带动性强、发展前景广阔的朝阳产业。陕甘川宁毗邻地区山水相连、文化相通、民俗相近、人缘相亲,地理位置上具有“东引西进”、“南接北应”的交通便捷条件,人们往来密切,区域内丰富的自然资源、人文资源及生态产品,对周边游、就近游、自驾游具有很强的影响力和吸引力。2018年在固原市召开的陕甘川宁毗邻地区经济联合会第32届年会上宣告成立了“陕甘川宁毗邻地区旅游合作联盟”,联盟围绕其宗旨积极策划举办“陕甘川宁毗邻地区旅游互动宣传月”活动,对促进旅

游产业大融合,将陕甘川宁毗邻地区打造成西部知名的区域旅游目的地,具有重要的意义。

“陕甘川宁毗邻地区旅游互动宣传月”共安排了四项主要活动:一是联盟成员市分别通过报纸、电视、网站等主流媒体开展互动宣传;二是在联盟成员城市开展陕甘川宁毗邻地区旅游图片展巡展;三是汇编《陕甘川宁毗邻地区旅游指南》,面向公众免费发放;四是在宝鸡市举办“陕甘川宁毗邻地区旅游商品博览会”。本次宣传月活动是在陕甘川宁经联会各成员方市政府

和中国铁路西安局、兰州局、成都局集团公司的大力支持下,在陕甘川宁毗邻地区旅游合作联盟各成员单位共同努力下,由旅游合作联盟搭建的一个共办共享的宣传促销平台,具有宣传形式多样、受众人群广泛、活动内容丰富等特点,对拓展旅游市场空间、塑造区域旅游品牌、引导区间旅游消费等,将起到重要的作用。

共同宣传,共同打造,共谋发展,共创未来,助推陕甘川宁毗邻地区旅游融合大发展。

### 浪漫休闲 神奇宝鸡



宝鸡古称陈仓,陕西省第二大城市,西北工业重镇,辖3区9县和一个国家级高新技术开发区,总面积1.82万平方公里,总人口约377万。宝鸡历史文化悠久,是中国文化、中华文明、中华民族的起源地之一,享有“炎帝故里”、“青铜器之乡”、“民间工艺美术之乡”等美誉。区位优势明显,位于西安、兰州、银川、成都四个省会城市的几何中心,铁路、公路交通四通八达,在全国的经济布局中具有承东启西、连南接北的枢纽作用。宝鸡是关中——天水经济区规划的副中心城市,也是西部工业重镇和

装备制造业基地,目前已形成多种特色产业优势,将努力建设装备制造名城、历史文化名城、“一带一路”上国际化城市和宜居宜业美丽幸福城市。宝鸡人居环境优越,全市建成区绿化覆盖率45%,绿地率40%,市区全年空气质量二级以上的天数达到300天以上。呈有“两条林带、一片水面、城在林中、水在城中、依山傍水”的生态园林城市景观。宝鸡旅游资源丰富,自然风光秀美,全市A级景区共有46个,其中国家5A级景区2个、4A级景区13个。集“吃、住、行、游、购、娱”旅游六要素配套协调发展。

### 两汉三国 真美汉中



汉中位于中国版图的地理中心,是镶嵌在秦岭、巴山之间的一颗璀璨明珠。全市辖9县2区和1个国家级经济技术开发区,总人口386万,总面积2.72万平方公里,是国家历史文化名城、中国优秀旅游城市、中国最佳历史文化魅力城市、中国最美油菜花海、中国最美十大城镇、中国栈道之乡,是最早的“天府之国”,也是陕西最美丽的地方。汉中历史文化悠久。迄今已有2300多年的历史,是汉王刘邦成就汉室基业的发祥地,诸葛亮六伐曹魏的战略大后方,“丝绸之路”开拓者张骞的故里,

造纸术发明家蔡伦的封地,以两汉三国为代表的历史文化遗存驰名中外,张骞墓、汉中“三堰”入选世界文化遗产,全市现有各级文保单位284处,其中国保单位19处。汉中生态环境优美。山清水秀,气候温和,森林覆盖率59.1%,是国家南水北调的重要水源地,是大熊猫、朱鹮、金丝猴、羚牛“四大国宝”的乐园,被公认为地球上同一纬度生态最好的地区之一,天坑群地质遗迹享誉世界,有世界人与生物圈保护区1处,有国家自然保护区、森林公园、水利风景区、湿地公园20多处。

### 羲皇故里 人文天水



天水市位于甘肃省东南部,地处秦岭南麓、渭水上游,毗邻关天平原,是关天经济区次中心城市。天水曾用名邽、成纪、秦州,伏羲和女娲诞生地,华夏文明的重要发祥地之一,素有“羲皇故里”之称。天水市辖2区5县,总面积1.43万平方公里,总人口382万,是中国历史文化名城、中国优秀旅游城市、中国最具魅力文化旅游城市。天水历史悠久,是秦人、秦早期文化的发祥地,以伏羲文化、大地湾文化、秦早期文化、麦积山石窟文化和三国古战场文化为代表的五大文化,构成了天水丰富的历史文化资源。中华民族的人文始祖伏羲在这里“一画开天”,肇启了华夏文明,也开创了天水特色鲜明的地域文化。暗合天机的卦台山、恢弘森严的伏羲庙、古羌悠久的八千年大地湾遗址,是世界华人寻根祭祖、探寻“华夏文明之源”魂牵梦萦的圣地。大地湾文化遗址是20世纪中国百项重大考古发现之一,被誉为陇原大地上的“史前明珠”。中国四大石窟之一的麦积山石窟,享有“东方雕塑艺术”之美誉。天水有3000多年的文字记载史和2700多年的建城史,公元前688年秦国在此设立了邽县和冀县,是中国历史上建城设

县最早的地方。全市现有县级以上文物保护单位469处,其中,国家级文物保护单位17处,省级文物保护单位54处。天水市内名胜古迹星罗棋布,自然景观别具特色,全市现有旅游景区景点228处,其中5A级1处、4A级7处,养生温泉3处。天水雕漆、天水丝毯、武山鸳鸯玉、花牛苹果、天水呱呱、天水面皮、浆水面等特产和美食深受人们喜爱。

### 魅力中国城·平凉



平凉地处陕、甘、宁三省(区)交汇处,是古“丝绸之路”东端之重镇、甘肃东部重要的区域性中心城市和承接中东部省区产业转移与开放开发的“东大门”。全市辖泾川、灵台、崇信、华亭、庄浪、静宁6县和崆峒区及平凉工业园区,总面积1.1万平方公里,总人口233万。历史源远流长,是中华文明的发祥地之一,早在3000多年前,周朝先祖就在泾河流域创造了比较先进的农耕文化。公元376年,前秦灭前凉,置平凉郡,取“平定凉国”之意,平凉之名始见于史册。历史上曾孕育出世界针灸医学鼻祖皇甫谧、唐代著名宰相牛僧儒、南宋抗金名将吴玠、吴玠,明代“嘉靖八

才子”之一的赵时春等彪炳史册的杰出人物。文化底蕴深厚。境内历史文化遗存众多,现已发现仰韶、齐家等各个时期的文化遗址2257处,有全国重点文物保护单位5个,省级重点文物保护单位69个,馆藏文物3万多件,其中国家一级文物199件。崆峒山道源文化、古成纪伏羲文化、西王母远古文化、皇甫谧医学文化独具魅力,出土的佛舍利金银棺、西周青铜器和南宋货币银盒子等文物,被誉为“中华之最”。与少林、武当、峨眉齐名的崆峒派武术自成一派,有10多项民俗民间文化被列入省级非物质文化遗产保护名录。

### 剑门蜀道 女皇故里



广元,古称利州,地处四川省北部,秦岭南麓、嘉陵江上游,至今已有2300多年的历史,幅员面积1.63万平方公里,总人口314万。历史悠久、文化厚重。这里山分南北,水联华夏,地接陕甘。扼三省之要塞,襟秦陇之云烟,黎巴蜀之毓秀。素有“川北门户、蜀道咽喉”之称。是先秦古栈道、蜀道文化、三国历史文化的核心走廊,是中国历史上唯一女皇武则天诞生地,是川陕苏区的核心区,红四方面军的后期首府。“三百里十万树”的秦汉古柏翠云廊依然郁郁葱葱。“一夫当关,万夫莫开”的剑门雄关享誉海内外。资源富集,禀赋较高。这里有剑门蜀道和唐家河2处世界级旅游资源,有国家级旅游资源和品牌135处,已建成国家5A级旅游景区1个、4A级旅游景区19个,国家A级旅游景区达46个。

其中,蜀道已被联合国教科文组织列入世界遗产预备名录,并被纳入世界自然与文化遗产提名范围;唐家河入选首批世界自然保护联盟(IUCN)绿色名录,被誉为“天然基因库”。广元素有温泉之乡美誉,是四川发展绿色食品和有机食品的优势区域,有国家地理标志保护产品34个,苍溪红心猕猴桃、旺苍富硒绿茶、青川黑木耳、朝天核桃等“广元七绝”畅销国内外市场,是全省农产品无公害市和首个农产品质量安全监管示范市。

### 山水画廊 秀美巴中



一方山水一幅画,巴风巴韵亦如歌。巴中位于中国地理版图腹心,成都、重庆、西安三大城市几何中心,彰显一市联三省的地域格局,巴中作为四川东向北向的开放门户,也是西部地方进入中亚、西亚、俄罗斯、欧洲市场的前沿地带,同时巴中还是成渝经济区和关中天水经济区及“长江经济带”和“丝绸之路经济带”重要的连接地带。巴中,地处四川东北部,大巴山系米仓山南麓,扼巴蜀门户,号“秦川锁钥”,是“巴文化中心、川陕苏区首府、晏阳初故里”,属亚热带湿润季风气候,四季分明,森林覆盖率达62.1%,有“天然氧吧”之称。

巴中旅游资源丰富,文化厚重,“山水、洞天、红色、人文、康养”五块金字招牌共同组成了“山水画廊·秀美巴中”的美丽画卷。境内拥有光雾山·诺水河世界地质公园、恩阳古镇、空山天盆等19个国家AAAA级旅游景区。巴中是全国第二大苏区——川陕革命根据地的中心和首府,有12万人参加红军,4万多人革命牺牲,全国最大的红军将士陵园在这里。米仓古道穿越3000年古今,荟萃中原西南文明,繁衍传承着中华优秀传统文化。留下了南龛石窟盛唐彩雕、汉宋城崖壁画古风和历代巴人的英雄壮歌……

### 伟人故里 灵秀南充



南充位于四川盆地东北部、嘉陵江中游,辖3区1市5县,总人口760万,主城区建成面积120平方公里、人口120万,是四川省第二人口大市、经济总量大市。南充有2200多年建城史,是朱德元帅、罗瑞卿大将以及著名民主人士张澜先生的故乡,建国初期是川北行署驻地,胡耀邦同志是第一任行署主任,拥有“区域中心、将帅故里、江畔明珠”三张城市名片和“丝绸文化、三国文化、红色文化、嘉陵江民俗文化”四大主题文化,先后荣获中国绸都、中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家清洁能源示范城市等称号。南充地处长江经济带与丝绸之路经济带交汇处和成都、重庆、西安“西三角经济区”要冲,是重要的次级交通枢纽和港口城市。当前,全市上下紧紧围绕实施“155发展战略”,建设“成渝第二城”的奋斗目标,着力培育汽车汽配、油气化工、纺织服装、现代物流、现代农业“五大千亿产业集群”,大力实施城市建设、交通枢纽、科教文卫、旅游三产、产业园区“五大板块重点工程项目”,推动南充在成渝之间强势崛起,次级突破,成为要素集聚度高、辐射带动力大、综合竞争力强的成渝城市群新的增长极。

南充有2200多年建城史,是朱德元帅、罗瑞卿大将以及著名民主人士张澜先生的故乡,建国初期是川北行署驻地,胡耀邦同志是第一任行署主任,拥有“区域中心、将帅故里、江畔明珠”三张城市名片和“丝绸文化、三国文化、红色文化、嘉陵江民俗文化”四大主题文化,先后荣获中国绸都、中国优秀旅游城市、国家园林城市、国家清洁能源示范城市等称号。南充地处长江经济带与丝绸之路经济带交汇处和成都、重庆、西安“西三角经济区”要冲,是重要的次级交通枢纽和港口城市。当前,全市上下紧紧围绕实施“155发展战略”,建设“成渝第二城”的奋斗目标,着力培育汽车汽配、油气化工、纺织服装、现代物流、现代农业“五大千亿产业集群”,大力实施城市建设、交通枢纽、科教文卫、旅游三产、产业园区“五大板块重点工程项目”,推动南充在成渝之间强势崛起,次级突破,成为要素集聚度高、辐射带动力大、综合竞争力强的成渝城市群新的增长极。

### 黄河金岸 水韵吴忠



吴忠市地处宁夏中部,坐落在中华民族的“母亲河”——黄河之滨,是宁夏引黄灌区的菁华之地,自古享有“塞上江南·鱼米之乡”的美誉。现辖5个县(市、区),面积2.07万平方公里,人口143.7万,有汉、回、满、蒙等28个民族。历史文化悠久。自公元前214年秦朝始设富平县,是唐代灵州城所在地,唐太宗李世民曾在这里与西部少数民族首领结盟,古长城、古渠首、古塔群等遗迹丰富,宁夏引黄灌区被评为世界排灌工程遗产。区位优势明显。自古就是丝绸之

路的重要通道,被誉为“水旱码头,天下大集”。境内路网密集、交通便利,包兰铁路等4条铁路(银川至中卫城际铁路、银西高铁)、京藏高速、青银高速等5条高速公路纵贯市域,距银川河东机场40公里,物产资源丰富。石油、天然气、石膏等矿产资源丰富。风能、光伏等新能源富集,电力资源充足,是宁夏重要的能源基地。有机枸杞、酿酒葡萄、富硒大米等农产品优质高产,是全国商品粮基地、奶牛养殖基地、酿酒葡萄产业基地和中国滩羊之乡、甘草之乡。

### 天高云淡六盘山·宁夏固原



固原,中国西部丝绸之路和长征路上的特色旅游目的地。她有三张靓丽的旅游文化名片:丝路重镇,金色的历史文化名片;长征胜地,红色的当代文化名片;高原绿岛,绿色的生态文化名片。固原历史悠久,文化底蕴深厚。纵贯陕甘宁三省区的六盘山红绿辉映,自然风光秀美,是中国革命名山,胜利之山、曙光之山,也是我国唯一一家国家级旅游扶贫试验区——六盘山旅游扶贫试验区。以六盘山红军长征景区、将台堡红军长征胜利会师纪念馆、单家集革命遗址、乔家渠毛泽东长征宿营地、青石嘴战斗遗址等为重点的红色旅游区,是进行爱国主义、革命传统教育、国防廉政教育示范基地。以六盘山国家森林公园、野荷谷、老龙潭、白云山、范家峡为重点的森林生态旅游区,是“天然氧吧”、“清凉世界”和避暑胜地。以火山寨国家地质(森林)公园、震湖、胭脂峡、北联池、伏羲墓、彭阳大石峡为重点的地质观光旅游区,高山峡谷、奇峰怪石与密林花海绘出了诗意图卷,流泉瀑布、碧水深潭与激流雾凇构成了梦幻世界,是登山攀岩、户外自驾、艺术创作的基地。以固原博物馆、须弥山石窟、

西北农耕博物馆、西吉古钱币博物馆、萧关遗址文化园、战国秦长城、安西王府遗址、固原古城为重点的历史文化旅游区,展示了“据八郡之肩背,缩三镇之要膺”的“高平第一城”几千年的进化史与文明史。以彭阳梯田等为代表的“中国最美旱作梯田”、以西吉龙王坝等为代表的中国最美休闲乡村和以泾源汤家河、隆德神林山庄等为代表的中国金牌农家乐以及六盘山周沟滑雪场为代表的冰雪运动场,成为固原乡村旅游主打产品。星罗棋布、别具风格的清真寺、拱北等伊斯兰建筑与独特的回族习俗、诱人的饮食文化、高亢委婉的“花儿”、动听的口弦、奔放的“踏脚”和社火、刺绣、剪纸、雕塑等民间艺术,构成了一幅民俗风情的长廊。

#### ●陕甘川宁毗邻地区旅游合作联盟简介●

陕甘川宁毗邻地区旅游合作联盟(简称陕甘川宁旅游联盟)是按照陕甘川宁毗邻地区经济联合会第31届年会决议,由经联会各成员方发起,陕甘川宁毗邻地区经联会各成员方自愿组成的非法人、非营利性的旅游行业合作组织。2018年在固原市召开的陕甘川宁经济联合会第32届年会上宣告成立,其成员单位为经联会成员方宝鸡市、汉中市、天水市、平凉市、庆阳市、陇南市、广元市、巴中市、南充市、

吴忠市、固原市旅游行政主管部门及中国铁路西安局、兰州局、成都局集团公司直属旅游企业。

联盟的主要任务是:围绕区域旅游发展,研究合作事项,制订合作政策,实现互利共赢发展;举办陕甘川宁毗邻地区旅游商品博览会、旅游发展论坛、旅游推介等活动,共同塑造区域旅游品牌;相互引荐、推介旅游产业投资开发优质客商,共同促进旅游投资项目落地;加强成员方之间常态化交流互访,互相进行旅游宣传,

相互支持和参加旅游节庆活动;共同推进《陕甘川宁毗邻地区惠民旅游卡》的发行和使用;建立长效合作机制,整合旅游资源,联合规划、打造旅游精品线路,共同开发旅游市场。

陕甘川宁旅游联盟实行执行主席领导制度(联盟成员市轮流担任),其决策机构为陕甘川宁旅游联盟年会。联盟常设执行机构为联盟秘书处,设在宝鸡市文化和旅游局,负责联盟日常工作,下设秘书处办公室。